



过去,村里未通公路,妈妈任小清背着李志昭、扶着李志明,翻山去上学。

旧影
新貌

XINMAO



如今,放学了,乡中心小学的孩子们排队上校车回家。

一条山间小路带来的7年之变

本报记者 杨靖岫 文并摄

“7年里,妈妈变老了,孩子长大了,山间小路通了,村民更有希望了。”照片里说的是葫芦岛市建昌县老大杖子乡杏花村西三道沟村村民任小清。

2014年5月末,老照片以一个整版篇幅刊发在《辽宁日报》,标题为《渴望走出大山》,报道获得2014年度辽宁新闻奖一等奖和全国省、自治区、市党报新闻奖一等奖,曾引起强烈社会反响。

2014年5月22日,记者曾到西三道沟村采访。那时,这个村民组还不通公路,村民的生产生活非常不方便,就连孩子们上学也极其困难:要么翻山,要么蹚河,没有

别的选择。照片里的两个小哥俩李志昭和李志明是一对双胞胎,那年小哥俩才8岁。每天早晨,家长都得拿上镰刀陪着孩子们翻山越岭去上学。孩子小,爬不动山,妈妈任小清就和乡亲一起轮流背着他们,一路还要披荆斩棘,经过一个多小时的艰难跋涉才能翻过大山来到公路边,孩子们还要挤上三轮车才能到老大杖子乡中心小学上学。

2014年年底,这个小山村终于有了历史上第一条真正意义上的公路。别小看这条不起眼的水泥路,它沿着山间谷地蜿蜒曲折地通向山外,虽然只有4公里长,但真正把西三道沟100多户农民和山外连接了起来。

7年间,一切都在悄然地改变着。11月4日,记者再次来到这个偏远的小山村。现在,李志昭和李志明都已上初中二年级,长成了帅气的小伙子,村里的孩子们可以在家门口坐上校车去上学了。

如今,村里收获的农作物能方便地用车运出,西三道沟与外界物流变得通畅便捷。几辆私家车和电动三轮车停在道边,以前这样的交通工具都不想用,一是买不起,二是买了也开不进村子。

这个小村庄与外界沟通往来正变得越来越快,眼睛看得见的是人流、物流、交通方面发生的变化,看不见的是山里人的思维空间也随

着道路延展到大山外面的世界。

任小清说,孩子们学习都不错,家中墙上贴着小哥俩今年9月刚获得的优秀学生奖状。孩子父亲外出务工,今年苞米大丰收,她估计能打7500公斤。收入提高了,前年他们家的旧屋顶也换成了淡蓝色的彩钢瓦。

7年来,老大杖子乡中心小学和初级中学的硬件条件、师资力量都发生了前所未有的变化,乡亲们以前想都不敢想,孩子们也能在这么好的学校里读书。现在,他们都在憧憬:让孩子走出大山,看看外面的世界。幸福不会太遥远。



任小清家的老房子。



现在,任小清家的旧屋顶换成了彩钢瓦。



2014年村民出山必经河道。



如今,这条4公里长的水泥路把西三道沟100多户农家与外界连接了起来。

大连以量化指标建设“全业务+全时空”法律服务体系 每个村(社区)至少要有5个“法律明白人”

本报讯 记者吕丽报道 记者11月15日获悉,大连市近日出台深入推进公共法律服务体系建设实施方案,公共法律服务实施标准和发展指标,将以系统科学的量化指标为引导,建设“全业务+全时空”法律服务体系,实现平台融合一体化、服务智能化、供给多元化。其中明确,至2022年年底,每万人拥有律师达到6.7名;全市每个村(社区)有5名以上“法律明白人”;50%的城市社区建成标准化“法律书屋”。

为实现“城乡群众对公共法律服务的知晓率、首选率、满意率始终保持较高水平”,大连市在建设“全业务+

全时空”法律服务体系过程中,对夯实公共法律服务基础,推进基本公共法律服务均衡发展、构建优质专业法律服务体系及强化人才保障方面全部以明确的数字指标作为建设任务。简要概括为1、2、3、4、5及100。

数字“1”的建设内容包括市级公共法律服务中心办公面积不低于1000平方米,区级不低于300平方米,街道级不低于120平方米;每个中小学配备1名(兼职)法治副校长;实现市级建成1个以上多功能青少年法治教育基地,县(市、区)建成1个法治资源教室。

数字“2”要求每个法治宣传教

育基地、阵地提供法治文化产品,其中法治书籍不少于300册、法治音像不少于2套。

数字“3”明确实体、热线、网络三大平台融合功能基本完成;各级党政机关、事业单位、人民团体公职律师达到350名,各级党政机关聘请法律顾问达到450名。

数字“4”是指建立省级法治文化基地达到4个以上,建立省市两级法治文化基地达到20个以上;50%的城市社区建成标准化“法律书屋”;律师达到4900名,每万人拥有律师达到6.7名。

数字“5”是指12348公共法律热线专业坐席接线人员不少于5名;全

市每个村(社区)有5名以上“法律明白人”;50名以上的律师事务所达到10个;每名律师每年公益志愿服务活动时间不少于50小时;注册的基层法律服务工作者达到570名。

数字“100”的建设任务包括市、县(市、区)、乡镇(街道)公共法律服务实体平台建成率和有效运行率达100%;值班律师提供法律援助覆盖率达100%。村(社区)法律顾问等基层法律服务工作者达到920名,村(社区)配备法律顾问比例达100%;全市法律职业资格证书考点(场)100%实现标准化;全市考点100%使用考务安全管理系统。

轮胎花纹深度不达标过不了年检

本报记者 黄岩

民声 讲政事

康女士:前几天,我在进行汽车年检的时候发现,检测人员仔仔细细地在量轮胎上的花纹,最后因为轮胎花纹深度的问题未通过年检。检测人员说,这是今年的新规定,而且说,看我轮胎的磨损程度,确实该换了。但我还是有些疑惑不解,想详细了解相关规定。

省公安厅交管局:从今年1月起实施的《机动车安全技术检验项目及方法》中,首次对汽车轮胎作出了规定:乘用车、挂车轮胎胎冠花纹深度应大于或等于1.6毫米;摩托车轮胎胎冠花纹深度应大于或等于0.8毫米;其他机动车转向轮的胎冠花纹深度应大于或等于3.2毫米;其余轮胎胎冠花纹深度应大于或等于1.6毫米;轮胎胎面磨损标志应可见。根据新规,在年检过程中,需要用轮胎花纹深度计测量器进行测量,不符合以上规定的乘用车将不予

通过年检。轮胎花纹深度检测其实很有必要,许多车主未养成定期换轮胎的习惯,轮胎老化后仍照常使用,会导致轮胎与地面的摩擦力降低,容易发生打滑等危险情况,像最近这样的雨雪天气,在路面湿滑的情况下,胎面花纹如果过浅无法将轮胎下方的积水完全排出,很容易造成打滑失控。驾驶人其实可以通过观察磨损标记来判断轮胎是否过度磨损。磨损标记位于轮胎侧面,是一个小小的

三角形。一旦轮胎的磨损触碰到三角形的尖角,那么这条轮胎就到了需要更换的地步。另一个标记位于轮胎的沟槽里面,是在沟槽之中凸出来的一道高1.6毫米的标记。一旦轮胎磨损到胎面与标记平齐,就该换胎了。一般轮胎的使用寿命是4万公里,经常跑高速的车辆,更换时间和里程还要适当提前。特别是对新车主而言,如果在“六年免检”期间一直没有换过轮胎,在线上检测前最好检查一下,发现问题及时更换。

大连市民购买消杀用品 可刷医保卡

本报讯 记者王荣琦报道 记者从大连市医保局获悉,从11月14日零时起,大连市民在全市定点零售药店购买酒精、消毒液等消杀类用品可使用职工医保个人账户支付了。

日前,大连市切换上线国家医保信息平台,由于国家医疗保障耗材库暂未维护医疗器械和消杀类用品,因此职工医保个人账户暂停支付了这两类用品。

结合当下大连市疫情防控新形势,为切实减轻市民购买疫情防护用品的负担,大连市医保局提速完成口罩用品的赋码工作。从现在起,已列入国家医疗保障耗材库

的口罩可使用职工医保个人账户进行购买。

据了解,此次纳入国家医疗保障耗材库的口罩品类有6000余种,基本涵盖了全市定点零售药店目前在售的医用一次性口罩。

在提速完成6000余种口罩用品的医保赋码工作之后,大连市医保局加紧推进定点零售药店消杀类用品医保支付工作。

国家、省医保局高度重视大连市疫情防控工作,给予相关工作大力支持,从14日零时起,大连市民在全市定点零售药店购买消杀类用品,可使用职工医保个人账户支付。

25项业务自助办 锦州启用24小时智慧车管所

本报讯 记者崔治报道 11月12日,锦州依托人工智能、大数据、5G等技术手段成功打造的“锦州交警24小时智慧车管所”正式启用,市民可在任意时间自助办理驾驶人体检、换证、交通违法处理、缴纳车辆购置税等七大类25项车辆驾管业务。

智慧车管所分为综合业务办理区和自助考试区两个区域,共设置10台自助服务机,可以办理驾驶人理论考试、驾驶证业务、驾驶人体检照相、机动车业务、交通违法处理、交管12123体验及相关证明打印、社会公共服务七大类共25项业务,实现车驾管业务“一次办、马上办、网上办、就近办”,全程一站式自助办理。同时,大厅内还设置了导办台、智慧引导

屏、智能导办机器人等系统帮助群众办理业务。记者看到,在每台自助服务机的上方,都设有发光指示牌,详细介绍自助服务机的名称和具体的业务事项,地面还贴有醒目的地标,提示办事群众排队办理业务。

智慧车管所24小时全天候都可以办理业务,在8小时工作时间内,导办台有导办人员为群众解答问题;8小时以外,导办台中央的人工坐席连线,有专门的值班民警为群众解答问题。智慧引导屏一共分为两大模块,分别以图解和视频的形式更加直观、详细地为办事群众讲解办理业务的办理流程。群众在办理业务过程中遇到任何问题,不仅可以咨询导办人员,而且可以通过智慧引导屏,先学习再操作。

丹东多部门共同守护 学生“舌尖上的安全”

本报讯 记者王卢莎报道 日前,丹东市人民检察院联合市场监督管理和教育相关部门,开展校园配餐专项整治行动,合力推进校园配餐企业合法合规化经营,推动建立健全校园食品安全监管体系,形成保障校园食品安全的常态化工作机制,切实保障未成年人在校集中用餐的食品安全和营养健康问题,共同守护未成年人“舌尖上的安全”,让学生吃上“放心餐”“营养餐”。

秋季开学以来,丹东市人民检察院、市场监督管理、市教育局联合开展中小学、幼儿园“校园配餐专项整治行动”,对联合检查的全市8家校园配餐企业和抽查的3家学校食堂中存

在的食品安全和营养健康的13个方面,30余项薄弱环节及突出问题进行梳理,具体包括:疫情防控、食品采购和存储、炊具餐具的使用和洗消、食品包装、留样检测和企业经营范围等方面。丹东市相关部门对学生在校就餐的情况、学生就餐方式选择的谨慎考量、学校选择校园配餐企业的标准和方式等加强监督管理,在对校园配餐企业日常监管的同时,开展春秋两季校园专项检查,使用“互联网+明厨亮灶”等信息化建设提高监管效率,加强部门联动,延伸检查触角,抽查送到学生手中的食品质量,不断加大校园配餐的监管力度。

朝阳排查整治公共安全隐患

本报讯 记者张旭报道 11月15日,记者从朝阳市获悉,为排查各类公共安全隐患,坚决防止发生重特大安全生产事故,自即日起至2022年2月1日,朝阳市公安机关将组织开展公共安全隐患排查整治工作。

根据全市公安机关公共安全隐患排查整治工作方案安排,此次排查重点为道路交通、危爆物品、基层消防、单位内部等重点领域公共安全隐患方面存在的问题。在工作中,交警部门要对近三年交通事故多发路段和近年来发生较大以上交通事故路段进行一次全面梳理,全面排查“两客一危一货”、校车、“营转非”大客车和农村面包车及驾驶人在车辆违法、检验、动态监控等方面存在的隐患漏洞,针对超速、

超员、超限超载、疲劳驾驶、农用车违法载人、酒驾醉驾等严重交通违法行为开展有针对性的打击整治专项行动。治安部门将排查整治民爆物品、剧毒、易制爆危险化学品安全管理工作情况,排查整治烟花爆竹非法运输和违规燃放情况,排查整治大型活动督导检查情况。社区警务部门将配合市政府相关部门开展燃气安全整治行动,排查整治基层消防安全隐患,排查整治中小学幼儿园安全防范情况。

同时,朝阳市公安局江河、森林警察,食药侦、网安等部门各司其职,针对职责范围内的安全隐患进行排查整治,坚决防止重特大安全生产事故发生,切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

净化网络市场环境 辽阳开展“网剑行动”

本报讯 记者严佩鑫报道 网络经营者虚假宣传、刷单炒信、违规促销等不正当竞争行为在辽阳市将无处遁形。11月15日,记者从辽阳市市场监管局获悉,辽阳市市场监管局联合辽阳市网信、通信、公安等部门开展2021年“网剑行动”,集中整治破坏市场竞争秩序突出问题,净化网络市场环境,保护消费者合法权益。

“网剑行动”期间,辽阳各部门将聚焦电子商务平台,突出平台企业责任落实,督促电子商务平台落实资质核验、登记等义务,加强对电子商务经营者经营信息公示的监督;聚焦竞争秩序问题,坚决治理平台“二选一”“掐尖并购”等违法行为,严厉打击网

络经营者不正当竞争行为和侵犯商标专用权、假冒专利等违法行为;聚焦个人信息保护,集中整治移动终端APP违法违规收集、使用个人信息等行为,遏制互联网“大数据杀熟”等行为,严厉打击平台利用格式条款或服务标签诱导消费者等行为;加强网售农产品等产品质量监管,聚焦消费者投诉多和社会关注度高的产品加强质量监督检查。

同时,辽阳还将突出治理社会热点问题,督促平台经营者集中排查、清理违法违规信息,严厉打击网络销售禁限售、侵权假冒伪劣商品等行为,依法惩处网络直播领域销售“三无产品”等行为。